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Hosszú ideig tartó tervezgetés és munka valósult meg az aszódi 

Petőfi. Muzeum Múzeumi Füzetek c. kiadványának megjelenése alkalmá

val.

A fiatal intézmény az elmúlt néhány év alatf nagy lendülettel látott 

a néprajzi anyag, a helytörténeti emlékek, régi iratok összegyűjtéséhez. 

Jelentős ásatásokkal igyekszik feltárni a környék hegyes-dombos vidékén 

több ezer évvel ezelőtt itt élt népek használati eszközeit, lakóhelyeit, te

metőit. E széleskörű munkáról, a muzeum munkája iránt érdeklődő kö

zönség azonban csak alkalmanként, kisebb híradásokból - amelyek főleg 

a Pestmegyei Hírlap hasábjain jelentek meg -, illetve a nagy költséget 

igénylő, - s éppen ezért nem sűrűn megrendezett - kiállításokon sze

rezhetett tudomást.

Ezért tervezte meg a muzeum vezetősége a füzetsorozat kiadását, 
amely évenként megjelenő számaiban egyszerű, mindenki által érthető 

dolgozatokban mutatja be az intézmény tudományos munkáját.

A dolgozatok Írói (a muzeum segítői, támogatói) kutató munkájuk

nak egy-egy részproblémáját népszerűsítő stílusban fogalmazva dolgoz

zák fel és a járás régészeti, helytörténeti, irodalomtörténeti emlékeinek, 

néprajzi szokásainak a bemutatásával igyekeznek a környezet tudományos 

ismerete után vágyó olvasók igényét kielégíteni.

Örvendetes lenne, ha e dolgozatokból a járási dolgozó népe jobban 

megismerné a muzeum kutató, feltáró, ismeretterjesztő munkáját, ha 

ezzel a tudományos intézmény és az érdeklődő nagyközönség közötti kap

csolat elmélyülne. Ez a szórós kapcsolat és a várható együttműködés - 

ami a muzeum gyűjtőmunkájának a tevőleges támogatásában nyilvánulhat 

meg legjobban - lehet biztosítéka annak a nagyszerű népművelési törek

vésnek, hogy az aszódi járás ("szükebb hazánk1’) múltjának a felkutatásá

ban, a járás történetének a feldolgozásában sikeresen munkálkodjon min

denki, aki a szocializmust szívesen építi.
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RÉGÉSZETI KUTATÁSOK ASZÓDON ÉS KÖRNYÉKÉN

A múlt század közepén, a szabadságharc bukását követően a meg

alázott- nemzeti öntudat még erőteljes ebben fordult a múlt felé, mint a 

reformkori fellendülés idején. A régi nagyság felidézése adott valame

lyes vigasztalást az elszenvedett sérelmekre és reményt a jövő felemel

kedésre. Az irodalomban, képzőművészetben egyaránt nagy terük volt a 

nemzeti múltat megcsillogtató, legtöbbször romantikusan meg is szépítő 

alkotásoknak. Ezért nem meglepő, hogy a múlt iránti érdeklődés nem

csak eszmei természetű volt, hanem kiterjedt a múlt megmaradt szemta

núira: a történeti emlékekre, s a földben megőrzött leletekre.

Megindult a nagyarányú tudományos alapú történeti kutatás, s 

ehhez jelentős segítséget nyújtott az egyszerre fellendülő régészet. A ré

gészet hívta fel a figyelmet arra, hogy a történelem nem az írás megje

lenésével kezdődött, hanem sokkal előbb, még akkor, amikor az ember 

szerszámokat kezdett készíteni és társadalmi lénnyé vált.

így a múltba fordulással, a régészet kibontakozásával hatalmas 

távlatok nyíltak meg nemcsak a nemzeti múlt, de az ezzel szervesen ösz- 

szefüggő régebbi és mégrégebbi múlt kutatása, az emberiség múltjának 

felderítése terén.

A múlt század második fele a tudományos igényű régészeti kuta

tás kibontakozásának az időszaka is, amikor tudatossá vált, hogy a régé

szeti leletek azt a szerepet töltik be az irás használatát megelőző időben, 

mint az oklevelek, krónikák az Írásos történelem korszakában.

A nagy régészeti fellendülés az egész országban szinte egyszerre 

indult meg önmagától. Az elszigetelten működő sok régészeti kutató tevé

kenységét országos egységben fogta össze Rómer Flóris,a magyar régé

szet nagy szervezője és irányitója, Európa-szerte elismert tudósa. Ré

gészeti folyóiratot indított, ásatott, utazott, levelezett, régészeti társu- 
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latokat szervezett, elnökölt, vagyis pezsgő életet vitt a magyar régészeti 

életbe.

Aszód és környéke ősidők óta kedvező földrajzi körülményekkel 

rendelkezett a megtelepedésre. Alacsony, jól tagolt dombhátak, széles, 

mocsaras patakvölgyek nyújtottak kedvező életlehetőséget. Ezért nem is 

meglepő, hogy az elmúlt korok leletei lépten-nyomon megtalálhatók a 

Galga völgyében.

Az egyik legkorábbi magyar hiteles szakszerű ásatás is Aszód ne

véhez kapcsolódik. Érdy János a Magyar Nemzeti Muzeum kutatója szá

molt be a Tudományos Akadémia ülésén az "aszódi pogány sirokról". Az 

ásatást 1854-ben Mikulás Dániel református lelkész bejelentése alapján 

indította. A leletek azóta sajnos elpusztultak. A pontos leírás és rajzok 

alapján azonban megállapítható, hogy Aszód és Bag között a korabronzkor 

idején élt népesség temetőjét találta meg Érdy. A halottakat elégették s a 

sírba beleszórt égett csontok mellé rakták a halottaknak másvilági utra- 

valónak szánt, étellel megtöltött edényeket. Érdy János ásatása során az 

ország legelső korabronzkori temetője vált ismeretessé. Sajnos, ásatása 

feledésbe ment, s csak a legújabb időkben figyeltünk fel ismét eredmé

nyeire. Ennek ismerete tudományos szempontból azért nagy, mert ma is 

csak 1-2 temető helyét ismerjük ebből a korszakból. így a jövőben a kora

bronzkor temetőit kutatva, pontosan rögzített lelőhely áll rendelkezé

sünkre.

A múlt század hatvanas éveiben kezdte meg működését Aszódon 

Varsányi János mérnök. Előző munkahelye Szombathely volt, ahol minden 

kapavágás a rómaikori Savaria emlékeit hozza felszínre. Érthető, hogy 

régészeti érdeklődése már ott elkezdődött: gyűjtötte a rómaikori lelete

ket, rajzolta a kőemlékeket. A régészeti szenvedély Aszódon sem hagyta 

' nyugodni. Járta a község és a környék határát, gyűjtögette a régészeti 

emlékeket, sőt saját pénzéből még ásatásokat is folytatott. A régészetről 

még ma is korszerű nézetei voltak. Erről igy nyilatkozott Rómerhez irt 

levelében;
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"A véletlenül talált, vagy nem hiteles kézből szerzett egyes dara

bok s hozzá még, ha a lelhelyük is ismeretlen, soha nem vezet

hetnek biztos eredményre, s gyakran a történelemre nézve kípó- 

tolhatalan hézagot hagynak hátra. A tapasztalás megmutatta, hogy 

valahányszor avatlanok fogtak a hajdani sirok ásatásához vagy ki

vétel nélkül bárminemű kutatásokhoz, az soha sem volt egyéb 

rombolásnál"

Aszódi tevékenységéről önérzetesen nyilatkozott:

"Utolsó években (már mint a 60-as években) mint megyei mérnö

köt Aszódra vetett a sors. Itt a járásom nagy részében történelem 

előtti telepeket fedeztem fel, s nevezetesen a Galga völgyében 

akármely irányban ős régiségekkel találkoztam, s oly kitűnő pél

dányokat fedeztem fel, . . . melyeknél szebbet, mint a nevem alatti 

külön szekrényben, a Nemzeti Múzeumban felállítva vannak, alig 

gyűjtött bár ki is".

Ha leleteit szemügyre vesszük, büszkesége igazán indokolt volt. A régi 

aszódi cukorgyár területén (a mai fiúnevelő intézet) későbronzkori urna

temetőt és telepet talált. Nagyszerű eredményeiről az akkoriban megin

dult Archaeológiai Értesítő köteteiben számolt be. Rómer biztatására 

megígérte, hogy leleteiről pontos rajzokat és leírást közöl. Rajzaiból né

hányat Rómer be is mutatott az Archaeológiai Értesítőben. Ezek külön

féle tipusu cserépedények, bronzékszerek, csüngök, karperecek, disz- 

tük, továbbá bronz fegyverek, ékszerek és eszközök öntőmintái.

Kutatásai során olyan lelet is a birtokába jutott, amilyen még ma 

is legnagyobb ritkaság bronzkori leleteink között. Valószínűleg ellensé

ges támadás veszélye miatt elrejtett bronzkori bronzkincset találtak Vác - 

szentlászló határában a Csörszárok mellett. A 32 darabból álló lelet igen 

előkelő személyiség tulajdona lehetett. Legkiemelkedőbb darabjai a bal

tákon, sarlókon kívül egy díszített bronz edény és tekercselt huzallal dí

szített bronz fejdisz, a diadéma. A diadémának valószínűleg rangjelző 

szerepe is volt.
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Pompás leleteiről rögtön beszámolt Varsányi s a diadéma raj

zát is közölte az Arch. Ért.-ben. Rómer személyesen is leutazott Aszód

ra, hogy e páratlan leleteket megszerezze a Nemzeti Muzeum számára. 

Csak nagy rábeszélésre sikerült Varsányit nagyszerű gyűjteményének 

átadására rávenni. Mint később Írja, igen fájó sziwel mondott le a szi

véhez nőtt régészeti tárgyakról. Leleteit a Nemzeti Múzeumban külön 

szekrényben, az ő neve alatt állították ki.

Ebben az időben azonban nemcsak Varsányi János régészkedett 

Aszód környékén. Csaknem minden nagyobb községnek megvolt a saját 

kutatója. A sok közül a Valkón működő Závodszky Istvánt, és Huber Ist

vánt, a Kistarcalon tevékenykedő Podmaniczky Gézát és a maglódi Dobo

zi Istvánt említjük csak meg, kiknek jelentős gyűjteménye a Nemzeti 

Múzeumba került.

Egy-egy jelentős lelőhely híre más területről is vonzott kutató

kat. Ilyen hely az Aszódtól nem messze fekvő galgahévizi Szentandrás- 

part. Ezen korabronzkori település és mellette urnatemető terült el. A 

települést többszáz éven keresztül lakták. A házak kis helyen voltak ösz- 

szezsufolva. így, ha valamilyen ok miatt kigyulladt egy-egy ház, akkor 

az egész település leégett. Az uj házakat azonban ugyanott építették fel. 

Ezért a házak omladékáiból és hulladékaiból 3 méter vastag települési 

réteg halmozódott fel. Természetesen az ilyen telepek gazdagon ontják 

a leleteket. Igaz, hogy a múlt században még csak magukban a leletek

ben látták a forrásértéket s a települési körülményeket, ház viszonyokat 

nem értékelték úgy, mint azt ma tesszük. A 70-es évek végén a nógrádi 

ásatásai révén nagytekintélyű Nyáry Jenő végzett ásatásokat a Szentand- 

rásparton. Kiásott leleteit, agyagedényeket, kő- és csonteszközöket a 

Nemzeti Múzeumnak ajándékozta.

Az 1876. év volt a magyar régészet multszázadi fellendülésének a 

csúcspontja. Ekkorra megérett a széleskörű érdeklődés és lelkesedés 

gyümöl cse. Oly gazdagon ontotta a magyar föld a régészeti leleteket, 

hogy a régészvilág - főleg Rómer Flóris tevékenysége folytán felfedezte 
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hazánkat. A magyar föld az európai régészeti érdeklődés egyik központ

jává vált s ennek eredményeként 1876-ban Magyarországra hivták össze 

a nemzetközi ősrégészeti kongresszust, az ősrégészet nemzetközi se

regszemléjét.

Rómer a szervező bizottság nevében felhívást küldött minden ma

gán kutatóhoz és hivatalos szervhez s ebben leleteket, támogatást kért a 

kongresszus sikere érdekében.

A felhívás eredményeként 1875-ben megmozdult a régészeti ér

deklődés tábora Aszód környékén is. A kongresszus sikerét úgy vélték 

előmozdítani, ha önálló régészeti egyletbe szerveződnek. A szervezést 

a maglódi Dobozi István kezdte el s 1875. aug. 1-én megalakult a "Gödöl

lő és vidéke történelmi és régészeti muzeum-egylet". Elnökké Rómer 

Flórist választották meg, egyik alelnökké pedig a nagytekintélyű Varsá

nyi Jánost Aszódról. Az alapszabály szerint az egylet célja:

"Gödöllő és vidékén, sőt bárhol felfedezett minél több történelmi 

és régiségi tárgyat egybegyüjteni és közművelődés előhaladása szem

pontjából az egylet költségén állandóan Gödöllő városában fenntartandó 

történelmi és régészeti múzeumot létrehozni, tárgyait a közönség hasz

nálatára kiállítani; értekezletek s felolvasások által a történelem és ré

gészet iránti érdeklődést a közönségben felébreszteni és a nevezett tudo

mányos ismeretét terjeszteni."

Az első közgyűlést 1876. febr. 6-án tartották Gödöllőn. Agyülés 

szónoka, Rómer Flóris méltatta az egylet megalakulásának jelentőségét. 

Biztatta a tagokat, hogy ne legyenek a múló lelkesedés áldozatai.

Az egylet igen nagy lendülettel kezdte működését s magáról 

Aszódról 16 rendes tagot találunk az egylet névsorában. Ez a tevékeny

ség akkor méltánylandó kellőképpen, ha tudjuk, hogy az ország számos 

nagy városában még nem volt muzeum és régészeti társulat.

A nemzetközi régészeti kongresszus idején rendezett régészeti 

kiállításon a Gödöllő és vidéke régészeti egylet már a saját tárlójában 

állította ki az összegyűjtött régészeti leleteket. A kongresszus külföldi 
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vendégei Valkón megtekintették a Huber István által felfedezett népván

dorláskori temető feltárását.

A kongresszusi kiállításon különösen Varsányi János gyűjtemé

nye keltette fel a látogatók figyelmét, s főleg az öntőminták keltettek 

nagy érdeklődést. Ezek a leletek világosan bizonyítják, hogy az aszódi 

telepen a későbronzkorban a bronzfeldolgozást is űzték. Az öntőmintá

kon baltát, sarlót, lándzsahegyet, tűket és egyéb tárgyakat készítettek.

. A Gödöllő és vidéke régészeti egylet 1877-ben Dobozi István szer

kesztésében nyomtatásban is kiadta első évi jelentését. Ebben beszámoló 

van az egylet megalakulást körülményeiről, ismerteti Rómer elnöki be

szédét. Czobor Béla középkori pecséteket mutatott be. Rómer Flóris 

nagyobb tanulmány keretében számol be a Galga-völgy őstörténeti jelen

tőségéről. A tanulmányhoz felhasznált lelőhelytérképet Varsányi János 

készítette. Rómer tanulmányát ezzel a mondattal zárta:

"...társulatunknak mindaddig kellő sikere lesz, mig azt össze

tett vállal támogatjuk és érte szívesen áldozunk."

Sajnos a nagy kezdeményezés a "Gödöllő és vidéke régészeti egy

let" esetében is, mint az ország számos más helyén, folytatás nélkül 

maradt. A nagy kezdeti lelkesedésből csak arra tellett, hogy 1877-ben 

még egy közgyűlést tartsanak. Utána a társulat működéséről semmi ada

tunk nincs. Valószínűleg összetartó erő híján széthullott. A gyűjtők el

szigetelten folytatták tovább tevékenységüket. Még szerencse, hogy gyűj

teményünk lényeges része a Nemzeti Múzeumba került. A következő fia

talabb nemzedék régészeti, történeti érdeklődése lehanyatlott, másirá

ny uvá vált.

Ezután Aszódról és környékéről, erről a gazdag régészeti terü

letről csak alkalomszerűen kerültek leletek a múzeumokba. A következő 

években bő alkalom kínálkozott a nagy földmunkák során a leletek be

gyűjtésére. A bagi vasúti bevágás ontotta a leleteket. Sajnos ezekből is 

csak szórványos darabok jutottak a Nemzeti Múzeumba, holott ezen a le

lőhelyen is, a rézkortól kezdve egészen a népvándorlás koráig minden
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régészeti korszakot gazdag leletanyag képviseli.

Aszódon, magában a községben a századforduló körüli évtize

dekben a Vass féle téglagyár folytatta működését. A téglaégetéshez 

nagyarányú földkitermelést végeztek olyan területen, ahol európai je

lentőségű későkori telep és temető leletei kerültek elő, illetve pusztul

tak el. Csupán olyan jelentéktelen töredékek kerültek a múzeumba, me

lyek a múzeumi kutatók figyelmét nem keltették fel.

Nagyobb ásatás csupán Iklad mellett volt a Hennád-pusztán. 

1900-ban népvándorláskori avar temetőre bukkantak, földmunkák so

rán. Éber László a Nemzeti Muzeum részére tárt fel 21 sirt, de addig 

már 40 sir elpusztult. A leletek közül főleg férfi sírokból származó 

kardok, nyílhegyek, ijjak, bronz övveretek érdemelnek említést.

Hosszú évtizedeken keresztül hiányzott a terület rendszeres ré

gészeti kutatása. Még szerencsés eset volt, ha valahol a földmunkák 

során előkerült egy-egy edény vagy kő- és bronzeszköz felkeltette a 

munkavezető figyelmét s ezeket eljuttatta legilletékesebb helyére, a 

múzeumba. A harmincas és negyvenes évek során a bagi vasúti bevá

gás környéke nyújtott sok értékes rézkori, de főleg bronzkori leletet. 

Galgamácsán és Galgahévizen ugyanebben az időben bukkantak bronz

kori telepre és temetőre. Sajnos azonban ebben az időben a pénzt is 

igen szökmarkuan mérték ilyen célokra a hivatalos körök. így, ha va

lahol volt is kezdeményezés, a hivatalos hely közömbössége lehetetlen

né tett minden komolyabb kutatói lelkesedést.

Csak példának hozom a galgagyöröki esetet. 1951-ben a tanács

háza padlásán nagyszerű rézkori és bronzkori edényeket talált a váci 

muzeum éppen ott kutató vezetője. Arra azonban már senki sem emlé

kezett, hogy ki, mikor és hol találta ezeket a ritka leleteket. Pedig 

valaki ezeket megtalálta, gondosan összegyűjtötte és az általa leghiva

talosabb helynek tekintett helyre, a községházára vitte. Sajnos az ak

kori közszellem az ilyen "ócskaságot" semmire sem becsülte, nem ér

tette meg ezek , történeti jelentőségét. így az urnákat egyszerűen fel- 
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rakták a padlásra az igazi lim-lom közé, nem véve azt a fáradságot, 

hogy a múzeumba küldjék. Ott porosodott évtizedekig, amig a véletlen 

folytán újból "ki nem ásták". Még szerencse, hogy igy is megőrizték a 

leleteket és nem zúzták össze. Ki tudja, hogy mennyi értékes tudomá

nyos forrás ment már veszendőbe a nemtörődömséggel.

Felszabadulásunk után uj korszellemnek kellett eljönni, hogy az 

érdeklődés ismét a múlt felé forduljon. Ez azonban már nem a régi ro

mantikus szemléletű multbafordulás volt, hanem az uj történelmi szel

lemnek megfelelően azért történt, hogy a múlt emlékein keresztül meg

ismerjük fejlődésünk szakaszait, törvényszerűségeit. Napjainkban a 

múlt emlékeit kutató egyéni kezdeményezés találkozik a társadalom tá

mogatásával is.

Ez a haladó szellem hozta létre az aszódi tájmúzeumot is. A 

nagyszerű kezdeti eredmények azzal biztatnak,hogy a helytörténeti kuta

tás terén a múlt századi nagy fellendülés sokkal magasabb fokon, törés 

nélkül, folyamatosan ismétlődik meg.

Az aszódi Petőfi Muzeutn hivatalos helyi támogatással végzett 

ásatásai már eddig is nem várt meglepő eredményt hoztak. A muzeum 

lelkes vezetője megnyerve a járási tanács anyagi és erkölcsi támogatá

sát, 1960-ban lehetőséget teremtett, hogy meghívott régész kutató ve

zesse az aszódi múlt emlékeit felszínre hozó ásatásokat. Az ásatáshoz a 

Magyar Tudományos Akadémia is támogatást nyújtott. Az ásatási ered

mények jelentősége túlnő nemcsak a járás, de az ország határain is.

Az egykori téglagyár m elletti területen későkori telep és temető 

részletét sikerült feltárni. Ez a korszak és leletanyaga eddig ismeretlen 

volt Észak-Magyarország területén. Az ásatások során olyan festett edé

nyek kerültek elő, amilyenek még a Nemzeti Múzeumban sem találhatók.

Hasonló jelentőségű volt a Domony község szélén végzett ásatás 

is. Ennek során korabronzkori és árpádkori telep részleges feltárása 

történt meg. A korabronzkori telepen előkerült egy fejsze öntőmintája. 

Ebből a korszakból ilyet egész Magyarország területén nem találtunk 
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még, így ez hazánk egyetlen legrégibb öntőmintája.

Az eddigi ásatások leletei, valamint a muzetim gyűjtőtevékenysé

ge folytán eddig előkerült leletek hamarosan az aszódi muzeum kiállítá

sán lesznek láthatók. .

A múlt századi régészeti fellendülés csak a muzeumalapitásig ju

tott el. Aszód most már ezen messze túl van. Van múzeuma igen szép 

gyűjteménnyel. Éppen ez a kis muzeurn bizonyítja, hogy kitartó lelkese

déssel és áldozatkészséggel ilyen kis terület is milyen jelentős ered

ményeket érhet el s ezzel komoly támogatást nyújthat az egyetemes ré

gészetnek, a történelemtudomány, egyik ágának. Egyúttal oktat is, mert 

öreget és fiatalt megismertet egy szükebb földrajzi egység mai szemlé

letű korszerű fejlődéstörténetével, a történelmi fejlődés tárgyi emlékei

vel.

Dr.Kalicz Nándor
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IRODALOM

Érdy János; Az aszódi pogány sírokról. Magyar Akadémiai Ér
tesítő 1854.

Rómer Flóris; Résultats généraux du mouvement archéologique 
en Hongríe. Budapest, 1878.

Hampel József; A bronzkor emlékei Magyarhonban. Budapest, 
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régészeti egyletének első évi jelentése. Budapest, 
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3. kép. Bronzedény rajza a vácszentlászlói leletből Hampel József
könyvében.

4. kép. Fent: bronzkarikával összekapcsolt agyagedények az aszódi
későbronzkori urnatemetőből.

Alul: korabronzkori urna.

Varsányi János rajzai alapján közölte Rómer Flóris.

5. kép. Edények, bronz eszközök és ékszerek az aszódi későbronzkori
telepről és temetőből. Varsányi János rajzait közölte Rómer 
Flóris.

6. kép, u. a.

7. kép, Bronztük, sarló, balta, lándzsa öntőmintája az aszódi késő
bronzkori telepről. Varsányi János leletei.

8. kép. Bronzedény az aszódi későbronzkori telepről.

9. kép. Bronzból készült ruhakapcsoló disztük az aszódi telepről.
Varsányi János lelete.
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A GALGAVÖLGY MÚLTJÁRÓL BESZELŐ DŰLŐNEVEK

A dűlőnevek, vagyis a határrészek nevei értékes adatokat szol

gáltatnak a múltat kutató tudományoknak. Egyes elnevezések elpusztult 

települések neveit őrzik, mások dolgozó népünk hajdani munkájára en

gednek következtetni. Olykor a vidék egykori növény- és állatvilágának 

nyomait, vagy nyelvünk egy- egy kihalt szavát találhatjuk meg bennük.

A következőkben a Galga folyó vidékének múltjából idézünk a dű

lőnevek segítségével.

Ez a vidék a történelem folyamán rengeteget szenvedett. 1241 ta

vaszán Sejbán tatár seregei pusztították el. 1541-től másfél évszázadig a 

török sanyargatta. II. Rákóczi Ferenc szabadságharca során 1710-ben, 

majd 1849-ben az osztrák császári hadak dúlták fel. Számos adatunk van 

a földesurak gyakori változására és állandó hatalmaskodására is. Azt 

gondolhatnánk, hogy ennyi csapás nyomán a Galga vidéke időnként telje

sen elnéptelenedett. A XIV. és XV. századból fennmaradt dűlőnevek még- . 

is azt bizonyítják, hogy a pusztulás sohasem volt teljes. Néhány család 

mindig maradt, amely azután gyarapodva és telepesekkel kiegészülve 

művelte a földet és megőrizte a határrészek ősi nevét.
Egy 1446-ban kelt oklevél^ a zsidói (a mai vácegresi) földek fel

osztásáról intézkedik. Ez a határjárás a következő még ma is ismert 
2 dűlőneveket emliti: ad viam magnam Zwrdok (3 860-ban meg ismerték 

Vácegresen a Szurdok alatti dülő-t), "Nagwelgh" (a mai Nagyvölgy Gal- 

gamácsán), . "in prato Galga" (a mai Galga menti kaszálók Ikladon), 

silvam Ligeth" (a mai Liget puszta Vácegresen), "in montibus Sydoy- 

hegh" (1860-ban Zsidóhegyi dűlő, ma Alsó és Felső Zsidóhegy Galgamá- 

csán), "in montibus Ewrmal” (1860-ban Őrhegy! dűlő, ma Őrhegy Gál- 

gam ácsán).
, , , 4Ismerünk egy 1461-ben végzett hatarjárást , mely a Kartal es 
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Verseg község között akkor húzódott határt állapította meg. Ebben a kö

vetkező még ma is ismert dűlőnevek fordulnak elő: "Fenywzeg" (ma Fe- 

nyőharaszt), "Urbanwelgye" (ma Urbánvölgy), "Henyelwparlag" (ma Kis- 

pallag) és "Mendzenthwelgye" (ma Mindszent puszta).

Több dűlőnév kisebb középkori település, puszta és major sági 

birtok emlékét őrizte meg napjainkig. Ezek közül legtöbb már elpusztult, 

lakatlanná vált, néhány pedig mint puszta tartozik valamelyik községhez.

Domony községhez tartozik az Ancsi puszta nevű határrész. Erről 

még 1860-ban azt mesélte a nép, hogy nevét egy Ancsa nevezetű földbir

tokos kisasszonytól kapta, kinek itt valamikor kastélya volt. Az okleve- 

leg megcáfolják a népmondást, mert a puszta nevével többek között 

1393-, 1437-, 1438-, 1500-, 15Ö4-, és 1519-ben találkozunk Vnch, Oncs, 

Anicsteleke, Onchteleke, Uncsteleke és Oncteleke alakban.

Galgagyörktől keletre a galgamácsai határban van Ecskend, ma 

nagyrészt erdő. 1860-ban még Ecskendi puszta néven ismerték és Temp

lom hegy-nek nevezték azt a dombot, amelyen egy kápolna romjai voltak 

láthatók. Már 1343-ban említenek az oklevelek egy Ecskendi Pál neveze- 

tű birtokost, aki királyi megbízottként vesz részt Vanyarci Péter és 

Tamás földesurakkal egy birtok beiktatásnál 1430-ban."Echkend" pusztát 

Zsigmond király a Rozgonyi családnak adományozza, 1500-ban ideigie- 
, , , ,1nesen a Hedervary családé , 1852-ben pedig a Kubinyi, majd a Pongrác 

család birtoka.

A Váckisujfalu községhez tartozó Kéri puszta 1393-ban mint g o -= ~ - -
"Kikér" birtok fordul elő egy oklevélben . Zsigmond király ekkor ado

mányozta a Zsidói családnak. Később jelentősebb település lehetett, mert 

1422-ben templomát említik, majd 1557-ben "Ewrdwk" Fülöp és "Zecheny" 
g

Jakab volt kéri bírók túrái és bagi bírókkal együtt tanúskodnak , 1562- 

ben pedig "Kéregyház" néven török kincstári bérletként szerepel.

A galgahévizi Monostori sűrű és Monostor liget puszta dűlőnevek 

egy Árpád-kori település emlékeit őrzik. Az Ákos nemzetségnek már a 
ló ,

honfoglalás óta volt ezen a vidéken birtoka . A nemzetség valószínűleg
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már 1245 előtt alapította itt az ákosmonostori premontrei apátságot, 

mert egy korabeli oklevél Monostor és Monostorallya birtokokat sorol 

fel. Egyébként 1342-ben és 1394-ben Ákosmonostor-ról, 1438-ban Péter, 

1516-ban pedig László ákosmonostori apátról tesznek említést az okle

velek.

A bagi erdőben egy Oroszló nevű részt ismer a nép, de az elne.- 

vezés eredetéről nem tud semmit. A középkorban ez is puszta volt. 1438- 

ban, 1440-ben és 1519-ben említik az oklevelek Oroszló pusztát. Együtt 

sorolják fel Díódteleke, Ligetegyház, Szentpálteleke, Körtvélyes és 

Szentgyörgyteleke pusztákkal. Ezeknek a nyomait is megtaláljuk részben L> 

az 1860-ban feljegyzett, részben a még ma is ismert dűlőnevekben: a 

bagi határban Diósberek és Liget, a valkói határban Szent . Pál hegy, a 

hévizgyürki határban Körtvélyes és a túrái határban Szent György part.

Érdekes az aszódi Szentkereszt földek dűlőnév.is. Itt már a XIV. 

században premontrei prépostság volt. Alapítási évét ugyan nem ismer

jük, de azt tudjuk, hogy Zsigmond király korában a turóczi prépostság 
, 11 ,, , 12

fiókja volt. 1614-ben Garay Farkas birtokolta Aszod szentke reszt -et, 

1688-ban - rövid időre - a Madách család kapja meg Aszód, Szentkereszt, 

Varsány és Mindszent pusztákat, 16 91-bén azonban már Osztroluczky Já- 
, z z 13nosne Justh Judit birtokában találjuk.

Egyes dűlőnevek az újabb időkből őriznek érdekes adatokat:

A bagi határban fekszik egy Gáspár gödör nevű rész. Nevét onnan 

kapta, hogy 1849. április 6-án Gáspár András honvédezredes, a VII. had

test parancsnoka szabadította fel a Schlick osztrák altábornagy seregei 

által megszállva tartott Bagót, majd a csata után itt vonult pihenőbe csa- 
t . . 14 pataival.

Ugyancsak a bagi határban ismerünk egy Belga nevű dűlőt. Az 

aszódi határban pedig - Kartal tőszomszédságában - a Sinai nevű hegy 

emelkedik. A Galga vidék több községe közül 1738-tól 1841-ig Bag és 
15Kartal is a Grassalkowich hercegeké volt, majd az eladósodott család 

báró Sina Simonnak adta el az uradalmat. Közvetlenül az 1867-es kiegye-
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zés előtt sok magyar nagybirtok került egy belga bank kezére. Bagót is 
16

ez vette meg. Az említett dűlőnevek még ma is őrzik báró Sina és a 

belga bank földesuraságának szomorú emlékét.

A dűlőnevek adatszolgáltatása ezzel korántsem merült ki. Nyel

vészetileg érdekesek pl. ; a Turtulya, Dutkás, Csintovány (Bag), Csátés 

(Domony), Homokszer, Szilvaszer (Galgamácsa), Galábitó (Túra), Kör

teszó (Verseg), Harmaszód (Vácegres), Pozdorjás, Billingos (Verseg), 

Mocsonya (Ácsa, Püspökhatvan) és a ' különböző előtagu nyilas-ok (Bag, 

Galgagyörk, Galgamácsa). Hajdan a Galga környéke erdőkben sokkal 

gazdagabb volt. Az egykori faállomány változatosságára mutatnak a Ha- 

lyag völgy, Egres, Szilos, Magyalos, Mogyorós, Gyertyános, Juharos, 

Topolyos, Fenyves, Szilvás völgy, Cservölgy, Dióvölgy nevek. Ameny- 

nyiben e dűlők ma már nem erdők, úgy a csaknem valamennyi községben 

előforduló Irtás, Irtvány, Csonkás nevekkel együtt arra a hatalmas mun

kára engednek következtetni, amelyet parasztságunk a müveit földek gya

rapítása érdekében végzett.

Ma termelőszövetkezeti parasztságunké a föld és csak az Urak 

dűlője (Galgamácsa), Szabadosok dűlője (Domony, Vácegres), Pap léniá

ja (Püspökhatvan), Zsellér faizás dűlő (Túra), Zsellérek erdeje (Bag) 

féle nevek utalnak a letűnt birtok viszonyokra. A földesúri gazdálkodás 

rossz emlékét őrző Száritó (Bag), Első vető (Domony), Második dűlő 

(Galgahéviz). Hatodik nyomású földek (Kartal), Méhes (Ácsa, Kartal) 

féle nevekkel együtt inkább már csak az öregek száján élnek, de a tago

sítások nyomán - nyilván hamarosan - végleg eltűnnek.

Éppen ezért - a múlt megrajzolása érdekében - hasznos munka 

lenne a ma még élő és felkutatható dűlőnevek teljes összegyűjtése. Ez a 

szép feladat a vidéki pedagógusokra vár.

Arató Mátyás 
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16. / Wertheimer Ede: Gróf Andrássy Gyula élete és kora. 
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MEGJEGYZÉSEK KORÉN ISTVÁN ÖNÉLETRAJZÁHOZ

Korén István 1833-tól 1856-ig volt az aszódi Schola Grammatica- 

lisnak, majd más néven algimnáziumnak a tanára, rektora. Hivatali mű

ködésének értékes dokumentuma az általa felfektetett MATRICÜLA, 

melynek irodalomtörténeti feldolgozása folyamatban van.

Korén István az aszódi iskolának tizenegyedik iskolamestere 

volt. Személyiségének, aszódi tevékenységének irodalomtör'‘éneti jelen

tőségét emeli az a tény, hogy 1835-től 1838-ig Petőfi Sándornak tanító

mestereként hozzájárult nagy forradalmár költőnk egész életpályájának, 

költészetének kibontakozásához. Korén István 23 évet töltött Aszódon. 

Emléke és a róla rajzolt irodalomtörténeti kép meglehetősen elmosódoi.. 

Füsi József ismert színdarabjában, az "Aszódi diák*'-ban Korent oszt

rákbarátnak, Petőfi-ellenesnek állította a nagyközönség elé. Ezzel kap - 

csolatban Ígért uj adatai nem kerültek a nyilvánosság elé, sem előadás, 

sem pedig cikkek formájában.

Ehelyett megindult egy folyamat; kezdete kiváló Petőfi-kutatónk,. 

Dienes András nevéhez fűződik, aki egy Aszódon rendezett Petőfi emlék

ünnepély alkalmával kinyilvánította Korén István irodalomtörténeti reha

bilitációjának szükségességét.

Korén István sajátkezű, eddig nem publikált életrajzának közlé

sével kívánjuk a megindult irodalomtörténeti tisztulást segíteni, és azt, 

hogy Korén István alakja úgy kerüljön a közvélemény elé, amilyen az a 

valóságban volt.

Korén István sohasem volt Habsburg-barát, soha nem volt pán

szláv, egyszerűen szlovák származású tanítómester volt, aki egész éle

tének élményeként őrizte azt a tényt, hogy Petőfi tanítója lehetett 3 éven 

át.

Élete végéig becsülte egykori iskoláját, ahol fiatal éveiben mű

ködött. Amikor az aszódi gimnázium fennállásának 100. évfordulójára 
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meghívást kapott a 83-éves iskolamester, megbénult lábára hivatkozva, 

de nagy sajnálkozással írja, hogy aggkora nem engedi a jubileum ünne

pélyének "örömében részesülni". "A gimnázium javára pénzgyüjtőiv el

küldését későbbi időre hagyom, és nem mulasztom el szegény körülmé

nyeimhez képest adakozónak beírni magamat". - írja 1888-ban az is

kola akkori vezetőségének.

Ez utóbbi mozaik is az összképhez tartozik. Ezekből az emlék

darabokból kell újra összeállitani Korén István aszódi iskolamesternek 

igazi és tiszta arcképét.

. Kardos Győző

KORÉN ISTVÁN RÖVID ÉLETRAJZA

"... Korén István született 1805. dec. 21-én Domonyban Pest me

gyében, Korén Márton atyától s Trnovszky Borbála anyától. Atyja, 

szücsmester, értelmes és vallásos ember, isteni félelemben nevelte. 

Istvánnak mint gyermeknek kellett rendesen mindennap reggel, ebédkor 

és estve imádkozni és énekelni, mint serdülő ifjúnak vasárnapokon a 

szentirást és más vallásos könyveket olvasni, mindenkor valami hasznos 

munkával elfoglalva lenni.

Szüleik szegénységük dacára tudományos pályára szánták. E 

czélból a helybeli elemi iskolában Gál tanító vezetése alatt végzett 3 év, 

után a német nyelv kedvéért 1815-ben Ikladra és 1816-ban további képez- 

tetése végett Selmeczre küldték. A selmeci gymnasiumba 9 évig járt, 

1816/17 - 1824/25: Klein, Szladkay, Freoska, Boleman, Royko és 

Schevrlay tanárok által oktattatott a tudományokban, Kosányi és Dankó 

által az akkor keletkezett zeneintézetben, 5 évig a zongorázásban és 

éneklésben Szeberényi lelkész remek beszédei és kateklizációi által a 
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keresztény vallásban. Mint primanus, nyomatva az ínségtől, nyíló alka

lommal tanítói állomást akar elfogadni, de tanáraitól bátorítva e szándé

kától elállt s a gymnasiumban addig maradt, míg mint másod évi prima

nus a roth-teleki ösztöndíjat megkapta, azután e segítségre jövőben is 

számítva a bölcsészet-istenészeti tudományok elsajátítása végett 1825- 

ben a pozsonyi ev. lyceumba költözött.

Pozsonyban, egyrészt magánórák s orgonálás által, másrészt a 

nevezett ösztöndíjból szerezve élete szükségletein 3 évet töltött. Zsig- 

mondy, Martinyi, Grosz, Bilnicza, Schalek s ennek elhalta után Schevrlay 

és Palkovics tanárok előadásait hallgatva, a zongorázásban Klein, aka

démiai tanár és Neumann, német egyház karmestere által tovább képez- 

tetett, Biermann, Janius és Freiszel német lelkészek épületes beszédei 

által a keresztény szellemben neveltetett. Midőn a candidaticumi vizs

gák letételével theológiai pályát Magyarhonban bevégezte, az a szeren

cse jutott neki, hogy Osztroluczky Miklós földesur házába annak fia ne

velőjéül Osztorlukára Zólyom megyébe mehetett.

E nemes család körében 5 évet, 1828 25/7 - 1833 20/8 töltött; 

ezen idő volt legszebb életszaka, ezen úri ház legjobb iskolája. Ne

velő volt, de , tanítva, a tudományokat német és magyar nyelven szer-' 

kesztve, a remekírókat- magyarázva növendékének jeles tehetségei és 

jóakarata által ösztönözve ritka miveltségü és humanttásu szüleitől 

anyagiakban és szellemiekben gyámolitva, maga nevelődött, az ismere

tekben gyarapodott, jelesen a nyelvészetiekben tanárrá képződött. Né

metországba menni akarván, 1831-ben a hitjelölti vizsgát Lovich super- 

intendensnél letette, de a kimenetelben ámbár az egyházi és megyei ha

tóságoktól ajánlatos okmányokkal birt meggátoltatott s várakozásra, mig 

az akkor tartott országgyűlésen a protestáns theológusok számára sza

bad kimenetel kieszközöltetik, utaltatott; bizonyítványai Kis ágensnél 

Bécsben maradtak. Két évvel későbben, leginkább az iskolai működés

hez lévén kedve, 1833 aug. havában, felejthetetlen pártfogójától búcsúz

ván, Besztercebányára ment tanítónak, de már novemberben ezen álló-
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mást, az aszódi latin-iskola tanárának megbizatván, odah'agyta.

A most elvállalt, már magában nagy feladat, miszerint egyma

gának egy teremben öt gymnaziális osztályú ifjúságot a kor igényeinek 

megfelelőleg kellett tanítania, nehezült még az által, hogy hivatala az 

egyházi teendőkkel is volt összekötve; kellett ugyanis; mint latin-isko

la tanárának, nemcsak minden negyedik vasárnapon tótul és németül, 

hanem mindazon vasárnapokon is, melyeken az úrvacsora kiszolgálta

tott, prédikálni azon nyelven melyen az úrvacsora nem tartatott. Sőt 

1834-ben felépülvén az ikladi templom, az kivántatott, hogy az ikladi- 

aknak minden negyedik vasárnapon magyar prédikáczió tartassák. Ezen, 

egy ember által majdnem kivihetetlen feladaton, úgy lón segítve, hogy a 

tanár a prédikácziókért járó fizetéséről lemondván, a predikálástól fel

mentetett és az öreg Mikulás Dániel lelkész úrhoz segédlelkész adatott.

Ennek következtében az egyházi szolgálattól nagyjából felszaba

dulva, jobban fordíthatta idejét a reá bízott, évenként szaporodó gym - 

nasiumi (e név idővel divatba jött a latin oskola helyett) ifjúság vezeté

sére: miként, mit és kit tanított, annak némi nyoma meg van az akkori 

latin nyelven vezetett osztályzati könyvben.

Korén az iskolát jobban elrendezettnek és jövőjét eléggé biztosí

tottnak találván, házasodásiba eltökélte magát, s 1836. nov. 24.-ikén az 

özv. Neumann Juliana idősebb leányát, szinte Juliannát, az oltárhoz ve

zette. E lépése lett a házi életében boldogság forrásává, az iskola fel

virágzásának hathatós tényezőjévé. Az eszes, szelíd, házias tanárnő 

nem sokára beleélte magát az iskolai élet bajaiba, híven osztályozta 

férje sorsát, okosan nevelte saját 6 gyermekét, mellyel az Isten házas

ságokat megáldá s a mellett volt Aszódon 21 évnek hosszú során át, a 

házi ellátására bízott sok idegen gyermeknek hü ápolója, igazi édesany

ja. Ha férjének működése a tanterén figyelemre méltatatik, úgy ő tel

jes joggal megérdemli, hogy e méltányolás mellett a jótékony házi mű

ködésének áldott emléke legyen.

Az 1848-iki forradalom elnyomása után az aszódi algymnasium
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tanárának helyzete újólag nehezült. A kormány kivánata szerint kellett 

több uj tantárgyat, mint: a görög nyelvet, a mathesist és physikát fel

venni s az előbbi tantárgyakat kimerítőbben tanítani; nyilvános gymnási- 

umnak csak oly intézet ismertetett el, melynek négy tanára volt, külön

ben bizonyítványai érvényteleneknek nyilvánitattak. Az aszódi egyház 

ereje szerint e bajon segítendő Mocskonyi Ágostont választotta második 

tanárnak, akivel Korén még ezután két évig tanított. 1856. bán pedig a 

békési esperességtől szarvasi tanárnak választván, a 23 évi működésé

nek helyétől elbúcsúzott s családjával novemberben Szarvasra költözött.

Szarvason, 4 aug. 1879.

Korén István. "

(Jegyzet: a kézirat az Aszódi Állami Petőfi Sándor Általános Gimnázium 

tulajdona. )

ADALÉK KORÉN ISTVÁN ÉRTÉKELÉSÉHEZ.

A Protestáns Egyházi és Iskolai Lap 1842. évfolyamában a 256. ol

dalon a következő cikk jelent meg:

"Aszódon iskola vizsgálat. T. Korén István ur, az aszódi nyelvtani 

tanoda érdemteljes professzora a f,é,, junius 22-ík és 23-kán, számos 

egyházi és világi egyedek, különösen az illető dékán urak jelenlétében 

tartott közvizsgán, nemzeti nyelvünk buzgó terjesztése és nevéndékei kö

rül tett fáradhatatlan szorgalmának újabb meg újabb jeleit adá. Az ifjak 

magánoktatás mellett a zenészeiben is sikerrel tettek előmenetelt. Adjon 

az ég édes hazánknak több hason igyekezetü férfiakat!"

Közli: Terray Barnabás 
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KORÉN ISTVÁN RAGASZKODÁSA ASZÓDHOZ

Korén István szép bizonyságát adta az aszódi iskolához való ra

gaszkodásának abban a levélben, amelyet 1855. szeptember 30-án a béké

si evangélikus egyházmegye főesperesének, Horváth Sámuelnek irt. Kö

szönettel vette - írja - az értesitést, hogy szeptember 18-án megválasz

tották a szarvasi "főtanodába" rendes tanárul. Megválasztását teljes 

örömmel elfogadná, ha nem állnának éppen a tanév küszöbén. "Bocsána

tot kérek, hogy két napi tusakodás után igy nyilatkozom. Ha mindjárt le- 

melyek a kijelölt helyre, kell 1./ feláldoznom a helybeli megrongált 

ugyan, de az újabb legfelsőbb leirat nyomán még némileg fennálló latin 

iskolánkat, melyhez oly nagyon vonzódom, melyet e vidék szükségei, és 

melyet egyházunk - igen kevés tagjait kivéve - buzgón óhajt; mert a taní

tók nem létében tanítványai tüstént és örökre szétmennek. . . "

Másodszor személyes természetű mentséggel indokolta vonako

dását az azonnali menetelről. Levele további részében kérte, hogy old

ják meg az évben másképpen a szarvasi iskola'tanári-szükségletét; vi

szont Ígérte,hogy az év lefolyta után leköltözik családosán Szarvasra.

A szarvasi iskola főhatósága méltányolta Korén.István aszódi 

meggyökerezettségét, és igy lehetővé tette, hogy egy évig még az aszódi 

iskolában működjék. Korén azután 1856. októberében megújított megvá

lasztás alapján valóban Szarvasra távozott.

Közli: Sólyom Jenő

(Jegyzet: Korén István idézett levelének eredetije az Evangélikus Orszá

gos Levéltárban van, e jelzet alatt: Békési Egyházmegye Levéltára, XJJI- 

3. h. 21. sz. )
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OSZTÁLYOZÁSI RENDSZEREK 12Ö ÉV ELŐTT

Mai középiskolás, de úgy gondolom az általános iskolások óriási 

többsége is, ha szekundát kap, vagy beszekundázik, nagyon jól tudja, 

hogy felelete elégtelen. Igen kevesen vannak ma már azonban, akik is

merik a 120 év előtti osztályozási rendszert, melyben az 1 = príma kű- 

különböző változatai mellett a 2 - szekunda az elégtelent jelentette.

A XIX. század első felében, amikor Korén István volt az aszódi 

gimnázium elődjének, a scola latinának a tanára (tehát Petőfi Sándor 

aszódi diákévei alatt is) még ez a rendszer volt érvényben.

Az alábbiakban részletesen bemutatom először a pozsonyi lyceum 

osztályozási rendszerét 1833-tól (ebbe az iskolába járt maga Korén Ist

ván is annakidején), majd egy osztályozási javaslatot. 1844-ből, s végül

az aszódi scola latinában, Korén által adott osztályzatokat.

A./ Pozsony 1832/33, +

E designat Eminentiam,

1E primamcum eminentia,

1 pr " prímám e primis.

lm " prímám mediocrem,

1 u 11 prirnam ex ultimig.

Fordítása:

E jelent kitűnőt,

1E " jeles kitűnőséggel,

1 pr " jelest, a jelesek között,

1 m " közepes jelest.

1 u jelest az utolsók között.

B. / Zay-Ugrócz 1845. ++

", . . csaknem minden külön tanodánál külön mennyiségű és jelen

tőségű szorgfokok (!) divatoznak, ennélfogva kívánatos az egyenlőség,
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amely következő fokokban állapíttatott meg, u.m.

K = kitűnő (Eminens),

J = jeles vagy első (príma e primis = ÍE vagy El),

1 = első osztály (cl príma 1),

lu - első osztályban utolsók közül (primae ex ultimis - lul!).

Ez az oaztályozási rendszer még mindig az 1 változatain és az 

egyetlen 2 =szekundán alapszik, de a reformkor magyax-ositási szellemé

ben született. Jellemző, hogy az 1845-ös javaslat jegyei sem egyeznek az 

1832-ben adott jegyekkel, hiányzik belőle a príma mediocrem fokozat, 

viszont hivatkozik is a javaslat arra, hogy az osztályozás nem egységes.

C. / Korén István működésének első évében, 1833/34-ben nem ad 

tantárgyanként osztályzatot, de kiírja a tanulónál egyenként a végered

ményt betűvel;

a. / Eminens 11 esetben,

b. / Cl. Príma cum Eminentia 3 esetben,
c. / Eminens e primis 6 esetben,

d. / príma e primis 2 esetben,

e. / príma 3 esetben (Ebben az évben tehát 25 tanuló volt. )
1834/35 - 1852/53-ig tantárgyanként osztályoz számmal: E.y-, 1,Í. Az 

alatt az idő alatt, mig Petőfi Aszódon járt, (1834/35 - 1837/38) Korén 2- 

es osztályzatot nem adott. Petőfi jegyei, egyébként mind a három év alatt 

mind E, tehát Eminens voltak. Öccsének az első évben az egyik tárgyból 
E , , „— volt a jegye, egyébként ős is minden évben csakis E, azaz Eminens je

gyeket kapott,

1853/54-ben szóban kiirta az osztályzatokat tantárgy szerint. 

1854/55-től 1, 2, 3, 4, 5, számokkal történik az osztályozás. így osztályoz 

1861/62-ben Miklósy János, is, az iskola akkori igazgatója. +++

Ezek szerint a magyarositási javaslat valószínűleg nem lépett 

életbe.

Terray Barnabás







- 28 -

Jegyzetek: + A pozsonyi evangélikus gimnázium tanulóinak osztályza
ta az 1832/33-as tanév II. félévében.

++ Schédius féle, u. n. Zay-ugróczi tanterv javaslat 1845.

+++ Az Aszódi Állami Általános Gimnázium birtokában lévő 
Matricula alapján.

- oo -
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ASZÓD LÁTKÉPE

A várost a bagi dombok felől ábrázolja a kép a múlt század köze

pén. (Acélmetszet! Rohbock - Heisinger munkája). Az előtérben a Galga 

völgyében arató parasztok, a háttérben a Mátra elmosódó vonulatai lát

hatók.

A város polgárházai a völgyben húzódnak meg szerényen, oly

annyira, hogy a település kiterjedését is alig lehet megállapítani. A dom

bokra kapaszkodnak a hivalkodó, barokk stilusu bárói kastélyok. A két 

díszes épület mögött, fákkal körülvéve az evangélikus templom helyezke

dik el. A kép balszélén, lent a völgyben a római katolikus templom, tőle 

kissé jobbra, egy magaslaton a bárói kripta épülete, melyet azóta lebon

tottak. A kép alján hozzávetőlegesen meg lehet állapítani, hogy a város 

a mai Kossuth Lajos, Petőfi, Deák Ferenc, Benedek József utcákra és 

a Szabadság térre terjedt ki csupán.

Nem láthatók a katolikus templomtól Iklad felé eső területek. La

katlan volt a Csengéi utca, a Béke utca, a Korén István (Kondoros) tér, 

a Malomköz, az Újtelep, az Ady Endre utca, A település környékét, a 

dombok oldalát - azóta jócskán megritkitott - facsoportok, erdőrészek 

borították, mig a dombtetőkön szántók helyezkedtek el.

E kép - mely a kor ízlése szerint a kastélyokat hangsúlyozza ki 

igazán - hiányosságai mellett is komoly adatszolgáltató forrás, Aszód 

településtörténeti vizsgálatához.

Asztalos István 
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A GALGA PATAK LEÍRÁSA 18 68-BOL 

(Adatok a Galgavölgy történeti földrajzához.)

Az Aszód környéki falvak nagy részét a "Galgavölgy” gyűjtőfoga

lommal emlegeti a helyi köztudat. E vidék számos hasonló etnikai sajá

tosságának kialakitásában a történelem során kétségkivül számottevő 

szerepe lehetett a Galga pataknak, mint e területen jelentős földrajzi 

tényezőnek. A természeti adottságok igen korán lehetővé tették itt az 

ember megtelepedését is, amelyet az eddig előkerült régészeti leletek 

bizonyíthatnak.

írásos forrásainkban a Galga patak általam ismert legkorábbi 

emlitése Anonymusnál található "Caliga, Kalgria" Írásmóddal. "Part
jain tanyáztak a Névtelen szerint azok a honfoglaló magyarok is, akiket 

Árpád Gömör és Nógrád meghódítására Szoard, Kadocsa és Huba vezér

lete alatt küldött. (1. )

A Galgavölgy hadi szempontból is kihasználható előnyei a későb

bi századok során is érvényesülnek. 1593-ban a hatvani vár ostroma so

rán Túra mellett csatát vesztett török csapat a Galga völgyén, - mint 

valószinüleg kedvező útvonalon - menekült a csatavesztés színhelyé

ről. (2. ) A Galgavölgy és Aszód környéke az 1848-49-es szabadságharc 

idején is igen jelentős hadműveletek színhelye. (3.)

E területtel is foglalkozó múlt századi helytörténeti forrásmun

kák, de a legújabb tanulmányok is több helyen utalnak a Galga patak gaz

dasági vonatkozású szerepére.
A Galga vize, amely egykor éppen úgy széjjel terült Túra és Jász- 

fényszaru határában, mint az utóbbi helyen a Zagyváé, "és a hajdani An

gyalnádon, Sárkánylyukon keresztül szivárgott a Zagyvába" (4. }, árterü

letén nagy kiterjedésű réteket, nádasokat, füzeseket táplált, amely ha-
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tással volt az állattenyésztés, sőt kisebb mértékű halász-pákász életmód 

kifejlődésére, de éreztette hatását a népi kultúra más területein is. Az 

É-D-i irányú szintkülönbségek e helyen a Galga alsó szakaszának elmo- 

csarasodását is magyarázzák. "Túra még 120 m. magasan fekszik. In

nen délkeletre egyenletesen lejtősödik a terep 'és ezen a lejtőn siet a 

Galga...", hogy vizét Fényszarunál a már csak 110 m. magasan fekvő 

Zagyvának adja. (5.)

"A Galga jön Nógrádból, az Atsai és Tót Györki gyönyörű völgyet 

ékesíti, s minekutánna Aszódot elhagyta. Hévíz Györkön alól motsárokat 

hágy maga után, s Boldog alatt a Zagyvába foly. " (6. ) Ácsa, Galgagyörk 

".. . kövér rétjeit a Galga vize gyakran elönti. "(7.) Aszód alatt ugyan

csak a Galga ",.. vizének patakja foly, melly sok malmok hajtásáról ne

vezetes” (8.), de Galgamácsán, Ikladon és Domonyban is említenek vizi 

malmokat múlt századi forrásaink.

XXX

E vázlat áttekintése talán némiképpen illusztrálja a Galga patak 

fontos szerepét a táj életében, s az adatok módszeres felhasználása az 

idők során bekövetkezett változások megragadására, bizonyos fajta ösz- 

szehasonlitó vizsgálatokra is alkalmas lehet.

Ez utóbbi célzattal szándékozom kiegészíteni a Galga patakra vo

natkozó eddig publikált adatok sorát egy kézirat közreadásával, amely a 

jászberényi muzeum adattárában található. Az eredeti kézirat a Zagyva 

és mellékfolyóinak 1868-ban Dubsky Guidó vezérkari százados által fő

képpen katonai célokra történt leírását tartalmazza német nyelven, ame

lyet a bécsi Hadilevéltárban Borbély Andor fedezett fel, másoltatott le és
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fordittatott magyar nyelvre, majd pedig Porteleki József magángyűjtemé

nye részeként került a jászberényi muzeum adattárába. A kéziratból itt 

csupán a Galga patakra vonatkozó leírást közlöm:

"A Galyo - (Galga) - patak.

Gutától északra a Kohuton ered és Fényszarunál ömlik a Zagyvá

ba. Ez a patak a leírandó körzetbe Aszódnál lép be s ezen a szakaszon 

csekély esésű és jelentéktelen sebességű, miért is ez a patak Heves 

Györktól (Hévizgyörk) kezdődőleg mindkét partján teljesen elmocsaraso- 

dott.

Csak Aszód és Túra között van tulajdonképpeni medre, mig alsó fo

lyásában egészen fényszarui torkolatáig átlagosan 800 lépés széles mo

csaras terepben vész el, s mikor ez Fényszarunál a Zagyvához ér, egy

szersmind ez a patak is betorkollik a Zagyvába.

A Galyo patak vízmennyisége igen csekély, csak néhány hüvelyk- 

nyi, s általában nem is változik, mert a nagyobb vízmennyiség, amely he
vesebb esők után a Galyo patakban összegyűl, néhány óra alatt ismét lefo

lyik.

A mintegy 2. 000 lépés széles völgyet a bal parton meredek lejtők

ben a völgyteknőbe hajló magaslatok alkotják, amelyek felső részükön 

meglehetősen lapályosak és szántókkal fedettek. Ezen magaslatok Aszód 

és Hévíz között nemcsak meredeken, hanem néhány öl magas szakadék 

formájában ereszkednek a völgybe, amelyek részben szaggatottak és csak 

fáradtsággal járhatók.

A jobb parton ellenben a völgyperemet lépcsőzetesen emelkedő 

magaslatokkal képezik, amelyek részben szőlőkkel és erdőkkel borítottak 

és részleteikben meredek, hasadozott lejtőkkel ereszkednek le a keskeny 

völgyekbe és nagyon járhatatlanok.

A Galyo patak Aszód és Hévíz közötti szakaszán rendes körülmé
nyek között át lehet kelni, további folyásában azonban csak a meglevő 

vagy előkészítendő átkelőpontokon lehetséges az átkelés. Jelenleg alanti 

hidak vannak a Galyo patakon:
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1. Aszódnál kőhíd, 20 lépés hosszú, 18’ széles, egy oszloppal, jé 

karban.

2. Vasúti Híd fából 3 cölöppel, összesen 6-4* hosszú, 15* széles.

3. Baghnál fahíd, 7 lépésnyi hosszú, 12* széles, rossz karban.

4. Hévizgyörknél fahíd, 8 lépés hosszú, 15’ széles, nem valami 
szilárd szerkezet.

5. Hévíznél fahíd, 7 lépés hosszú, 12’ széles, nincs jó karban. 

Lejjebb nincs több egyetlen híd sem. "
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AZ ASZÓDI PETŐFI MUZEUM ÁSATÁSAI ES LELETMENTÉSEI

1. / Püspökhatvan. - Tsz, major. Silógödör ásása közben 5 kelta 

sir került elő. Mire a helyszínre érkeztünk, a sírokat avatatlan kezek 

szétturták. Az érdekes leletből mindössze néhány hajkarika, bronztöre

dék és cserépdarabok maradtak meg.

2. / Aszód. - Papi földek, (most az Aranykalász Tsz. tulajdona. ) 

Az 1960. junius 5-től 10-ig tartó ásatás alkalmával nagyon értékes lelete

ket tártak fel. Késő kőkorszakbeli (neolit) temető és település maradvá

nyai kerültek a felszínre. A lengyeli kultúrához tartozó anyag ritkaságá

val és páratlan gazdagságával olyan jelentős, hogy nemcsak megyénk, de 

hazánk határain is messze túlnő. Hét sir, egy boltozatos kemence, több 

lakó- és szemétgödör került a felszínre. A gödrökben nagymennyiségű 

cserépanyag, számos restaurálható ép edény, kőbalták, őrlőkövek, csi

szolókövek, kaparok, silex pengék, csonttük és csontárak, hálónehezé

kek és orsókarikák helyezkedtek el. Az edények között néhányat fehér és 

piros festéssel látott el a kb. 4. 500 évvel ezelőtt élt őskori fazekas.

3. / Domony, - Bajcsy Zsilinszky u. 15. Az 5 napig tartó ásatás 

sok szép anyaggal gazdagította a muzeum régészeti anyagát. Kora bronz

kori település lakógödreit tárták fel. A változatos anyag közül kiemelke

dik egy balta öntőmintája. Jelentősége abban áll, hogy a hazánkban talált 

öntőminták közül ez a legrégibb..

A bronzkori település mellett egy Árpád-kori lakóház és öntőmű

hely maradványait is feltárták. Ez utóbbit a nagymennyiségben talált sa

lak és vashulladék ékesen bizonyítja.

4. / Aszód, - Csengey u. 1. Veremásás közben a papi földeken el

terülő hatalmas neolit, temető és település egyik szemétgödre került a 

felszínre. A leletmentés során sikerült az egész gödör anyagát megmen

teni. Számos használati eszközt, restaurálható edényeket, sok cserépda

rabot és egy zsugorított sirt tártak fel.
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5. / Túra. - Temető u,28. Rigolirozás alkalmával egy magányos 

rézkori, füllel ellátott bögre került a felszínre. A környéken található 

szórványos cserépdarabok őskorifrézkori) települést sejtetnek.

1961-ben:

1. / Aszód, - Manyik dűlő. Földmunka során nagymennyiségű cse

rép, csont, illetve kő és csonteszköz került a felszínre. Az anyag meg

határozása és a környék tüzetes megvizsgálása során bebizonyosodott, 

hogy itt a bronzkorban (hatvani kultúra) egy földvár helyezkedett el.

2. / Aszód, - Papi földek. (Az Aranykalász Tsz. tulajdona. ) A hat 

napig tartó ásatás alkalmával az 1960-ban feltárt neolit (lengyeli kultúra) 

temető és település feltárása folytatódott. Mindenek előtt meg kell je

gyezni, hogy a felszínre került anyag mennyisége messze felülmúlja - bár 

az is igen jelentős volt - az 1960. júniusában feltárt anyag mennyiségét. 

További öt sir (közülük kettő mellékletes), számos gödör és egy beomlott 

kunyhó maradványai kerültek napvilágra. Hatalmas mennyiségű cserépa

nyagot, kb. 50-60 restaurálható edényt, kőbaltákat, kőcsákányokat, csont

szerszámokat (köztük egy igen ritka csontfésüt), obszidián pengéket, va- 

karókat, magköveket, agyagból készült állatfigurákat tártak fel.

3. / Bag, - Peres dűlő. (Vörös Csillag Tsz. tulajdona. ) Földmunka 

alkalmával az eke egy bronzkori (hatvani kultúra) szórthamvas, kőpako- 

lásu urnasirt bolygatott meg. A leletmentés alkalmával 10 ép edény ke

rült a felszínre. Az edények finom kidolgozása, a bronzkor fazekasainak 

kitűnő szaktudását bizonyítja.

4. / Aszód, - Csendes u. 2/b. Veremásás közben egy bronzkori 

urnasirt bolygattak meg. Három kisebb ép edény és egy nagyobb urna da

rabjai kerültek elő.

5. / Aszód, - Malom köz 20. Kerti munka alkalmával egy bronz

kori agyagbögre került elő. A terület megvizsgálása alkalmával több 

cserépdarab és érdekes formájú agyagkanál látott napvilágot. Megállapí

tást nyert, hogy ezen a területen a bronzkorban rövid ideig itt élt nép 

szálláshelye terült el.
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6. / Aszód, - Járási Tanács. Földmunka során neolit (lengyeli kul

túra) sírra bukkantak a munkások. A megbolygatott sírban (valószínű gyer- 

meksir) két ép edény és egy urna részei kerültek elő.

7. / Bag, - Peres dűlő. (Vörös Csillag Tsz. tulajdona, ) A több na

pig tartó ásatás ritka és a muzeum számára hézagpótló anyagot hozott a 

felszínre. Több, egymásra települő nép használati anyaga került a nap

világra. Először is néhány fiatalabb bronzkori gödör cserép és szerszám

anyaga érdemel említést.. Majd több szarmata (jazig) gödör és két bolto

zatos kemence látott napvilágot. A gödrökben nagyszámú csont és cserép

hulladék volt. A csontok közül említést érdemel egy teljesen ép lókoponya. 

A kemencék aljába befalazva több ép agyagedény került elő.

A harmadik leletegyüttes talán a legjelentősebb. Egy kora Árpád

kori fö Idbesülyesztett kunyhó körvonalai bontakoztak ki az ásók munkája 

nyomán. A négyzetalapu putri DK-i sarkában kővel körülrakott tűzhely 

maradványai helyezkedtek el. A lelet kora: 900-1000 között.

1962-ben:

1. / Bag, - Gépállomás. Az április 5-11-ig tartó ásatás alkalmá

val fiatalabb bronzkori lakógödröket és hulladékgödröket tártak fel. Nem 

nagymennyiségű, de igen érdekes és értékes anyag került a muzeum bir

tokába.

2. / Aszód, - Mezőgazdasági Tanintézet. Alapásás alkalmával egy 

bronzkori mellékletes sírra bukkantak a munkások. A sírtól távolabb is 

volt szórvány anyag. Sajnos a leleteket szétturták, igy pontos meghatáro

zás nem történhetett. A lelet azonban sejteti, hogy ezen a területen égy 

őskori (bronzkori) temető helyezkedik el.

3. / Bag, - Peres dűlő, A Magyar Tudományos Akadémia Régésze

ti Kutató Csoportja végzett ásatást szeptember hónapban. Az egy hétig 

tartó feltáró munka alkalmával szarmata lakó- és szemétgödrök kerültek 

a felszínre.. A feltárt anyagot elszállították.

4. / Aszód, - Nagy völgy. Szántás alkalmával az eke bronzkori és 

szarmata telep maradványait bolygatta meg és vetette a felszínre. A le-
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letmentés alkalmával gyűjtött anyag közül kiemelkedik az a néhány - kul

tikus célt szolgáló - hegedű alakú idol.

5. / Túra, - Temető u, 28. Rigolirozás alkalmával rézkori bögre 

és egy nagyalakú urna darabjai kerültek a felszínre. A cserépedények 

mellett jelentős mennyiségű állatcsont is előkerült. Ezen a területen már 

az elmúlt időszakban is történt leletmentés. Az újabban talált anyag, 

most már minden kétséget kizárólag igazolja azt a feltevést, hogy ezen a 

területen egy rézkori település maradványai helyezkednek el a föld alatt.

Az év folyamán több alkalommal folytatott régészeti terepbejárást 

Szőke Mátyás régész-szakos egyetemi hallgató. Az általa felkutatott ős

kori és középkori régészeti lelőhelyek száma meghaladja az ötvenet. A 

felkutatott lelőhelyekről készült jelentések és kartonok a muzeum adattá

rába kerülnek.

Asztalos I stván
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